

# 鲁胜公司鲁丰采油管理区林东注采站站长孔明祥： 20年，他和油井一起守岁

本报2月22日讯(记者 顾松  
通讯员 陈军光)“孔站，我们先回家过年了，你和王师傅好好吃饭，注意安全！”2月9日，农历除夕下午5点多，王显冉一直等到孔明祥巡井回来才下班。关上车门，她拿纸使劲揉了揉眼睛。

王显冉是胜利油田鲁胜公司鲁丰采油管理区林东注采站员工，让她哽咽的是，这是站长孔明祥跟油井共同守岁的第二十个年头。

滨州市滨城区里则街道办事处夏家村北，有一片500多亩的海棠园，林东注采站就坐落在海棠园里。这个站共管理着50口油井，日产油110吨，站上7名员工中5个人的家在80多公里外的东营。

孔明祥今年51岁，在这里工作的时间最长。2004年，孔明祥从位于东营的原采油6队来到了这里时，儿子还不到2岁。当时，孔明祥负责看护的是3口单井拉油井，那年他就留在井上过年。

“总想着把团圆的机会留给别人，所以一到过年，就是不值班我也主动留在站上过年。”除夕一大早，孔明祥就和同事把对联贴好，把灯笼挂起来。8点15分，他和同事赶到林7-N平23井井场吊运搅拌机，为正月初一的注汽生产做好准备，“工作要赶在前头，早一天生产就多产3吨油。”

搅拌机吊运安装就绪已经是10点多，赶回站上正好是午饭时间。下午，其他人对电器设备安全检查一遍，小院收拾干净后可以下班，孔明祥和坚守岗位过年的老师傅王滨州开始巡井。

常规取样巡井结束后，他们把20多口长停井又走了一遍。孔明祥把每口井的数据都记在本子上，“这些数据可都是油，以后综合分析认为哪口井有潜力，就可以恢复生产。”

下午6点多，食堂送来了各种熟食、水饺和水果，作为年夜饭。鲁丰采油管理区驻地距离林东采油站10

多里地，考虑到安全生产运行，孔明祥没有参加管理区组织的会餐，毕竟承担缓冲液量的缓冲罐离不开人，需要一个小时观察一次液位，“液位一高，就得马上通知集输站控制液量，防止液体冒顶溢出。”

孔明祥负责上半夜，王滨州负责下半夜。天不冷，孔明祥在院子里溜达，不时驻足望向夜空欣赏绚烂烟花。此时，他的妻子和即将大学毕业的儿子正在家里吃完年夜饭看春晚。

晚上10点，儿子打来视频电话给他和王滨州拜年，叮嘱他们注意安全。电话结束，孔明祥对王滨州说：“二十年了，老婆习惯了，儿子也支持我这么做。”王滨州也替他高兴，“这孩子长大了，懂事了。”

正月初一早上不到5点，孔明祥就醒了，在工作日记本上列出当天的工作。8点，孔明祥上井场检查注汽施工后，和同事们开始了日复一日的巡井、取样、加药等工作。

济北采油管理区：  
年夜饭菜单“私人定制”

本报2月22日讯(记者 顾松 通讯员 赵军)“粉蒸肉挺正宗”“水煮肉片不辣，但是够香”……2月9日，农历除夕晚上，胜利油田鲁明公司济北采油管理区员工餐厅里，值班的干部员工一边看着春晚，一边对自己点的菜进行品尝和点评，欢声笑语中，每个人的脸上都写满喜悦。

这是近两年管理区给坚守在岗位上值班员工的福利——除夕的年夜饭，每个人可以点一道自己喜欢的菜，在餐厅能力范围内，都可以满足大家的需求。

“忙碌了一年，虽然不能回家陪家人过年，但是在岗位上也要快乐守岁。”除夕夜，济北采油管理区经理劳伟和大家一起度过。他说，春节期间，每天的值班人员不超过50人，“点菜”这项福利还是能给大家提供的。

要想让值班的员工过个好年，不仅要保证节日期间生产安全平稳，还要把伙食抓上去。放假前两周，管理区除了加强各项安全检

查，还充分与餐厅结合备好年货，并针对员工的“点菜”进行采购。“我们与食堂的管理单位进行充分沟通，既不过分增加餐厅额外负担，也能让大家在岗位上有过年的感觉。”

“肘子盖在大米饭上，再浇上一勺汤，这香味儿也太满足了。”除夕夜，员工餐厅不仅提供了饺子，还有自己最喜欢的米饭，青工徐海龙吃得一脸幸福。

徐海龙家在东营，三十、初一要值班，年夜饭的桌上没有妈妈做的菜，却有每年自己家餐桌上的常备菜，幸福的味道很甜蜜。

“工作要干好，生活要快乐，过年更要开心。”看着餐厅里干部员工开心地聊生活、聊工作，劳伟感觉年前的忙碌有了满满的收获。

噼里啪啦的鞭炮声、祝福的春联、红彤彤的灯笼，应和着抽油机悠扬的旋律，让整个管理区沉浸在幸福的氛围里。“岗位上也有浓浓的年味儿，今年一定能更好地完成各项经营任务。”劳伟说。

管具技术服务中心：

## “三步走”护航员工健康

本报2月22日讯(记者 顾松 通讯员 杨冬玲)

近年来，胜利石油工程公司管具技术服务中心全面推进员工健康促进工程，通过实施健康体检、健康关怀、心理健康管理“三步走”措施，满足员工健康服务多样化需求，绘就员工“幸福底色”。

他们把员工健康体检的固定体检项目升级为“员工基础体检项目+个人自选项目”套餐，增加网上个人“定制化”体检预约服务，保证员工能够根据自身健康状况选择体检项目。

为保证自选项目精准有效，管具技术服务中心在依托专业检前评估软件的基础上，邀请专业人员对员工辅导，让员工更好地定制出符合自身实际的最优体检方案。体检完成后，他们邀请医院专家到现场进行体检报告解读、健康咨询等服务，帮助员工学习健康知识、医疗常识，增强预防意识，及时消除了对体检指标指数的误读，让员工正确了解自身的健康状况。

他们及时摸排员工健康需求，组织开展专项健康

知识讲座，邀请专家对颈肩腰腿疼形成原因、表现症状、处理方法给予详细解说及日常按摩手法指导，有效帮助员工群众缓解身体不适。

结合管具生产特点，他们为各班组统一配备暖心药箱，存放常用的急救药品和医疗用品，为员工的健康增添一份安全保障；结合近期呼吸道疾病多发的情况，第一时间为暖心药箱紧急购置补充了退烧药、感冒药等常用药品，并通过线上发布官方健康科普，引导员工群众做好自身健康防护。

与此同时，该中心还通过调查问卷、座谈交流、一对一沟通等方式，及时掌握员工心理健康诉求。针对一线员工压力大、子女教育焦虑、家庭矛盾等情况，组织开展员工心理线上线下健康培训讲座，通过“量身定制”的团体辅导和“一对一”的个案咨询，准确分析员工状态，分层次解决员工心理问题，形成持续、完善、有针对性的心理健康服务体系，使员工的情绪管控、沟通能力和工作生活品质得到有效提升。

## 这个除夕夜“无人值守”



农历除夕，胜利油田孤岛采油厂注聚技术服务中心值班员工陶丽芳、杨琴霞在生产指挥中心，吃着同事马玉巍在家包好煮好，由经理于世强送来的饺子，共话丰年。

据了解，往年这个时候，她们还穿梭在注聚技术服务中心9号配注站的泵房和筒仓之间，与万家灯火和漫天烟花遥遥相望。如今，她们在距离9号配注站2.5公里外的注聚技术服务中心生产指挥中心，轻点鼠标，就能对中心8个配注母站以及下设32个注聚子站的生产情况了如指掌。

今年，在孤岛采油厂有多座集输注水站、化学驱配注站都看不到员工的身影，这得益于该厂探索构建的“智能化运行体系、优化数据管理系统、创新智能化运行模式”系统工程，实现了站库的“无人值守”，不断解决生产规模扩大和人力资源紧张的矛盾，让更多的员工能够回家过个团圆年。 本报记者 顾松 通讯员 李超君 肖传平 摄影报道

## 有一种浪漫叫“并肩作战”

滨南采油厂“夫妻档”春节坚守一线

本报2月22日讯(记者 顾松  
通讯员 赵林)有一种浪漫叫“并肩坚守”，有一种幸福是一起穿同样的工作服。新春佳节，万家团圆，总有很多人因为工作需要坚守在岗位上，其中还不乏有“夫妻档”。

“过年在岗位都习惯了，她忙碌一天给我唠叨起单位的事情，我陪着她一起分享，就这样挺好。”生活中是夫妻，在单位是同事，一句“我陪你”温暖彼此的心。

他叫丛龙，是胜利油田滨南采油管理八区注采二站副站长。她叫樊清华，是注采三站员工。两口子虽然在一个单位上班，但已经有五年没有在一起过年了。今年，两人又各自坚守在工作岗位上，履职尽责。

“今年依旧没能在家里陪老人孩子过年，多少有些遗憾。”丛龙和樊清华共同说道，春节前，他们帮家里办好了年货，给孩子也买了新衣服，“都安顿好了，这样工作起来也踏实。”

“节日里的井站和往日没有太区别，利988X7井是我们的重点井

之一，压力、温度、液位都是需要重点关注的重点，一次巡检再加上拉油，需要一个多小时。”樊清华说，为了保障节日期间生产安全，她每隔两个小时就要在整个生产区域巡检一次，“看看压力是否正常、温度是否达标、液位是否正常等。”

注采站是采油单位的最前线，直接管理着油水井和输油干线。春节期间，丛龙和往常一样，坚守在工作岗位上，紧盯生产运行各个关键环节，保障原油生产平稳有序，安全环保受控，也让在家的同事们度过一个平安年。

值班期间，为了保障原油生产平稳运行，丛龙带领岗位员工，乘坐皮卡车，沿着蜿蜒的油区道路奔赴各个井场，他们的任务是检查设备设施运行情况，进行日常维护，保证抽油机处于最佳状态。

虽已立春，但利津油区仍然寒冷。“油井设备如同冰疙瘩一般，触摸没几分钟，双手就已经冻得发红了。”丛龙他们一边埋头工作，一边搓搓冻木的手。

像丛龙和樊清华这样的“油”情人在滨南采油厂还有很多。刘青峰、邱爱华夫妇都是滨南采油管理三区的员工，一个是党小组长，一个负责全区的油水井监控工作，今年春节，夫妻俩一如既往地坚守在各自的岗位上。

丈夫一身总也洗不掉的油味和妻子刻在骨子里的认真，化成了两人工作中的“敬业”福。和往年一样，他们早早帮两家老人打扫了卫生，置办了年货，刘青峰感慨地说：“今年的三十和初一我俩又见不到面，过年在岗位都习惯了。”“家里老人孩子都好，网络发达了，过年我们和家人视频通话、互道祝福，来个云团圆、云拜年，其乐融融也不错。”邱爱华笑着说。

舒婷的《致橡树》中写道：爱，不仅爱你伟岸的身躯，也爱你坚持的位置，足下的土地。滨南“夫妻档”的春节也许没有携手相伴，却有使命与坚守，他们把最温馨的浪漫与幸福，融入热爱胜利油田这片沃土的岁月。